气压带和风带

(两课时)
【学习目标】

课程标准：绘制全球气压带、风带分布示意图，说出气压带、风带的分布、移动规律及其对气候的影响。
江苏省教学要求：理解三圈环流的形成过程。阅读并绘制全球气压带、风带分布及其季节移动示意图，掌握全球气压带及风带的分布及移动规律。理解海陆分布对气压带分布的影响及季风环流的形成。举例说明气压带、风带的分布及移动规律对气候的影响。
【自主学习】

1、大气环流是指_________________________________________________。

2、赤道地区得到的太阳辐射多，近地面空气一般______形成低气压，叫______________。    

3、上升气流在赤道地区上空聚集，气压升高，大气向两极点运动，在北半球，由于受_______________的影响，在北纬30°附近上空偏转成______________，这样气流不断地堆积下沉，使近地面气压升高，形成______________ ，在南半球同样也形成了一个高压带。    

4、在北半球，从副热带高气压带流出的气流向南、北运动，在______________的影响下，向南的气流偏转成____________，向北的气流偏转成______________。    

5、北极及其附近地区，由于得到的太阳辐射最少，终年寒冷，空气_________，近地面形成_________带。北极大气向南流出，偏转形成______________，它与较暖的____________在北纬60°附近相遇，暖而轻的气流爬升到冷而重的气流之上，形成_________________带。    

6、由于______________随季节而南北移动，导致气压带和风带在一年内也作周期性季节移动。就北半球来说，大致是夏季偏____，冬季偏____。

7、夏季，陆地升温快，气温____，气压_____，形成_______中心，海洋相反，形成______中心；冬季陆地降温决，气温_______，气压_______，形成________中心，海洋相反，形成_____中心。

8、北半球的陆地面积比南半球的陆地面积大，而且海陆相间分布，使呈_______分布的气压带被分裂成一个个______________。北半球冬季的气压中心为：太平洋上的______________，大西洋上的______________，亚欧大陆上的______________；夏季的气压中心：太平洋上的______________，大西洋上的______________，亚欧大陆上的______________。

9、东亚位于______东部，面临__________，_______________差异较大，所以季风气候比较明显。

10、大气环流把热量和水汽从一个地区输送到另一个地区，使______________之间、______________之间的热量和水分得到交换，是各地______________变化和______________形成的重要因素。

11、气压带和风带是气候形成的一个重要因素，但不是惟一因素，一个地方气候的形成是______________、______________、______________、______________等因素综合影响的结果。

12、热带雨林气候是在______________控制下形成的；温带海洋性气候形成与_______带有很大的关系；在______________和______________交替控制下形成了地中海气候。
【互动探究】
1、 尝试画出三圈环流的形成过程示意图。(B级)

2、 气压带成因、性质比较(A级)
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3、 气压带与风带的分布规律(C级)

4、气压带、风带对气候的影响(B级)

	气压带或风带
	对气候的影响

	赤道低气压带
	上升气流为主，全年高温多雨

	信风带
	一般少雨，但大陆东岸信风从海上吹来，降水较多

	副热带高气压带
	下沉气流为主，降水少，气候干燥

	西风带
	大陆西岸吹海风，降水丰富，向内陆渐减

	副极地低气压带
	气旋活动频繁(极锋)，多阴雨天气

	极地东风带
	严寒、少雨、烈风

	极地高气压带
	气候严寒，降水稀少


4、气压带、风带的移动及其影响

移动原因(A级)：

移动方向(A级)：

移动幅度(B级)：

影    响(B级)：

5、海陆分布对大气环流的影响

（1）海陆热力性质差异(A级)：海洋和陆地得到同样多的热量，陆地升温快，幅度大，海洋升温漫，幅度小。
（2）海陆热力性质差异的原因(B级)：海洋和陆地的比热容和传热方式不同。

（3）海陆热力性质差异的影响：破坏应该呈条带状的气压带，从而形成一个个的气压中心(活动中心)。

（4）活动中心是影响天气与气候的重要因素，有些活动中心之间形成季风环流。

世界上主要活动中心：(A级)

	北半球
	月份
	形成原因
	气压中心

	
	
	
	亚欧大陆
	太平洋
	大西洋

	
	1月
	
	
	
	

	
	7月
	
	
	
	

	南半球
	海洋面积占绝对优势，气压带基本呈带状


6、东亚季风和南亚季风的比较。(A级)

	
	成因
	冬季风
	夏季风
	分布地区
	气候类型

	
	
	源地
	风向
	性质
	源地
	风向
	性质
	
	

	东亚季风
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	南亚季风
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7、南亚季风和东亚季风有何特点？原因是什么？(C级)
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【典型例题】

例题1、(单选)图1是“半球近地面风带分布示意图”，读图回答题。
图中a处的盛行风向是(    )
A．东北风 　　B．西北风　　
C．东南风 　　D．西南风
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例题2、(双选)读图2，若此图表示中纬度大气环流圈，其中d为位于a北方的下沉气流，那么(    )
A．该环流圈对亚欧、北美气候的形成有直接的影响

B．b处近地面气压低于高空

C．a处风向与等压线的夹角大于c 处

D．d处空气因动力原因而下沉

例题3、图3所示的高压强盛时，下列说法正确的是
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图3

A、喜玛拉雅山雪线最低    B、黄河出现凌汛

C、北冰洋盐度下降        D、从季节上说，一般是在冬季出现

【课后作业】
一、单项选择题

1、据报道，在挪威、瑞典等北欧国家所降的酸雨，大部分是从西欧国家工业区的排放源传送过去的，其传送方式是

A．东北信风    B．中纬西风   C．极地东风    D．台风

2、1月份，被亚洲高压切断的气压带是

A．副热带高压带      B．赤道低压带     C．副极地低压带    D．极地高压带

3、海陆分布对大气环流造成的影响有

①使大气环流比理想模式复杂得多   ②使副极地低气压带从北半球消失  ③使北半球的气压带分裂成一个个高、低气压中心   ④使北半球副热带高压带在夏季时被太平洋上的热低压所切断

A．②③    B．①③      C．②④    D．①④

4、我国东部地区夏季盛行东南风，是因为我国处在

A．冷高压的西侧      B．冷高压的东侧   C．暖高压的东侧   D．暖高压的西侧
5、关于季风的叙述，正确的表达是

A．季风不属于大气环流的组成部分   B．海陆热力性质差异是形成季风的惟一原因

C．东亚地区的夏季，盛行来自印度洋的东南季风  D．南亚地区盛行东北季风时，印度半岛进入旱季

6、关于气压带和风带的移动情况的叙述，正确的是：
A.夏季北移     B.冬季南移    C.12月22日以后南移    D.6月22日以后南移
7、副热带高压带是由：
A.热力作用形成的暖性高压     B.热力作用形成的冷性高压
C.动力作用形成的冷性高压     D.动力作用形成的暖性高压

读以北极为中心的地球部分示意图，（AB为晨昏线）完成8—11题。

[image: image7.wmf]8、图中甲所在地的气压带名称应该是



A．赤道低压带
B．副热带高压带
C．副极地低压带
D．极地高压带

9、根据气压带移动状况可知，现在的印度半岛吹


A．东南风
B．西北风

C．东北风
D．西南风
10、(选做)在此期间，以下地理现象可能出现的是



A．我国长江中下游地区正刮西北风


[image: image8.wmf]B．开普敦处于炎热干燥的季节

C．阿根廷农业正收获小麦


D．亚欧大陆等温线向高纬凸出

11、此刻，北京时间为




A．21时
B．17时
C．次日5时
D．次日2时

读冬季某区域等压线图，据此回答12～14题。
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12、图中等压线数值排列正确的是
A．P3>P2>P1         B．P1>P3>P2        C．Pl>P2>P3          D．P2>P3>P1
13、此时a点盛行风是
A．东南风           B．西北风       C.东北风            D．西南风
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14、造成该季节群岛上降雪集中于P3沿线地区的主导因素是
A．地形             B．纬度            C.气压            D．海陆位置

15、下面图5中能正确表示近地面风带风向的是C 
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读图6，据此完成16～17题。

16、有关气温和气压，叙述正确的是

A．②地气温小于①
B．②地是高气压
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C．④地高气压
D．④处的气压值有可能大于②

17、有关①②③地的说法正确的是

A．若①②③位于同一纬度，则②地气温最低

B．若①②③表示三个不同纬度带，则①的纬度一定最低

C．若图中表示三圈环流，则可表示为低纬度环流

D．若表示城郊热力环流，则②的气压要高于①
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中国第二次北极科学考察队，乘坐“雪龙号”极地考察船，于2003年7月10 日从上海港出发。在完成任务后，于9月26日返抵上海。图7为科考船经过的某一海域。

读图7完成18～20题。

18、考察队考察期间  

A．上海的日落时间逐日延后    B．船员所见北极星高度始终不变

C．地球公转速度逐日加快       D．北极地区的极夜范围缩小

19、考察船在P地时，船上国旗多飘向

A．东北    B．西北    C．西南    D．东南
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图7

20、当轮船于北京时间18点经过M地时，船员发现太阳正好落于地平线上。该日M地的昼长为
A．12h    B．18h    C．20h    D．4h

21、山谷风、海陆风、季风形成的共同原因是

A．气压带、风带位置的季节移动      B．海陆热力性质差异’

C．下垫面热力状况不同              D．高低空气压差异

    图8中的空间高度为对流层厚度， 30°N—60°N为宽度，读图后回答第22～-23题。
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22、设A、B、C、D四处的气压值分别为Pa、Pb、Pc、Pd则

A．Pa>Pb>Pc>Pd            B．Pd >Pc> Pa>Pb    

C．Pc>Pd >Pb>Pa            D．Pc>Pd> Pa>Pb

23、由C处吹向D处的风属     

A．东北信风    B．东南信风    

C．西风        D．极地东风

读图9回答24～28题。

24、若该图为地球侧视图且大圆为经线圈，P点自转线速度为零且位于一大陆上，则M点的常年盛行风为 
A．西北风    B．西南风    C．东北风    D．东南风
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25、若该图为北极投影图，P点在昏线上，M点已经日落，则下列地点的昼长从长到短的正确排序为

A．休斯敦、新加坡、悉尼、开普敦    

B．悉尼、新加坡、休斯敦、开普敦

C．开普敦、悉尼、休斯敦、新加坡    

D．开普敦、悉尼、新加坡、休斯敦

26．若图为北半球一气压中心，P点气压为1010×102Pa，M点气压为1000×102Pa，则M点的风向为    

A．北风    B．东北风    C．西南风    D．东南风

27、若26题所述气压中心位于印度北部地区，则下列现象正确的是   

A．南亚为一年中的旱季    B．我国长城站正值极夜期间

C．巴西高原草木茂盛      D．黄土高原水土流失比较严重的季节
28．若图9为南极投影图且大圆为0°纬线，则M处的洋流方向和性质分别为    

A．顺时针、暖流    B．顺时针、寒流   C．逆时针、暖流   D．逆时针、寒流

    读“北半球中高纬度环流示意(图10)"，判断29～30题。

29．据图分析判断下列说法正确的是   

[image: image16.jpg]


A．甲点位于30°N附近  B．乙点位于30°N附近  

C．①是冷性气流       D．②时盛行西南风.

30．在甲处的气压势力强盛的年份，往往会造成我国东部地区(选做)  

A．北旱南涝    B．北涝南旱    

C．南北皆旱    D．南北皆涝
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某月海平面气压分布情况如图11所示，读图完成31～33题(选做)。

31、图示的月份大致是

A、1月  B、4月   C、7月  D、10月

32、分布于北美洲大陆上的气压中心是

A、G1   B、D1   C、G2   D、D2

33、D1形成的主要原因是

A、陆地比热容小增温较快    B、地处高原地区，太阳辐射强

[image: image18.png]


C、地势低平，热量不易散发  D、气流下沉，释放热量

读图12完成34～35题。
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34、由图可知，甲图所示的季节

A、北半球昼长夜短          B、地中海沿岸火热干燥

C、好望角附近海域风高浪急  D、北印度洋洋流呈逆时针方向流动
35、图中c、e处的气压带、风带分别是

A、东北信风带 副热带高气压带  B、东北信风带 西风带

C、副热带高气压带  赤道低气压带   

D、副热带高气压带 西风带

36、若图13表示大气环流中低纬环流，甲乙为近地面，下列说法正确的是

A．甲处多锋面雨

B．乙处气候干燥与垂直气流有关

C．气流①为偏东风

D．丁处气压值最高

37、下列四图，表示北半球信风的是B


             A                B                  C                  D

图14

38、假设地球表面是均匀的，地球上的气压带分布规律是

A．低纬气压高，高纬气压低      B．低纬气压低，高纬气压高

C．高、低气压带相间分布        D．以赤道为中心对称分布，位置固定不变

39、世界上季风环流最为典型的地区是

A．亚洲南部      B．亚洲东部    C．亚洲西部     D．亚洲东南部

40、北半球1月份位于亚欧大陆上的气压中心是

A．蒙古—西伯利亚高压          B．蒙古—西伯利亚低压

C．阿留申低压                  D．夏威夷高压

    读“北半球某区域等压线分布图”回答41～43题。(选做)

41、图中A、B、C、D四个箭头中正确表示风向的是

A．A   B．B   C．C    D．D

42、图中A、B、C、D四处风力最大的是

A．A   B．B   C．C    D．D

43、若B处为太平洋上,则该气压系统的名称是:

A．亚速尔高压     B．夏威夷高压

C．冰岛低压       D．阿留申低压
二、双项选择题

44、南亚季风的成因有(双选)
A.太阳辐射                              B.海陆热力性质的差异
C.气压带和风带位置的季节移动            D.地形差异

45、关于气压分布的叙述，正确的是
A.7月份，北半球极地大陆气团强盛
B.1月份，在北太平洋和北大西洋上形成了阿留申低压和冰岛低压
C.太阳直射23度26分时，夏威夷高压和亚速尔高压强盛
D.1月和7月，海平面等压线分布图上，南半球的气压带基本上呈带状分布
46、“三圈环流”的形成因素有
A.高低纬度之间受热不均                   B.地形的障碍作用
C.地转偏向力                             D.摩擦力
47、关于大气环流的叙述，正确的是
A.三圈环流的近地面除中纬度是西风外，高纬和低纬都是东风
B.北半球的气压带、风带夏季北移，冬季南移。
C.副热带下沉气流和副极地上升气流都是热力作用形成的
D.三圈环流包括低纬环流、高纬环流和季风环流
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三、综合题

48、读中纬大气环流理想模式图(图16)。

⑴在图16中适当的位置绘出a、b、c三种气流的风向；

⑵a气流在地面形成的气压带叫           ，此气压带

是       原因形成的，在其影响下的天气特征是

              。

⑶与b气流有关的气候类型有                、

                     。

⑷通常情况下，a气流在近地面形成的气压场是一个闭合系统，而不是带状，原因是                    。1月份在60oN陆地上出现的气压中心主要有                、            。

⑸全年受b风影响的气候类型的分布规律是                  ，特点是                    。(选做)
49、读北半球的大气环流分布示意图(图17)，回答：
（1）在图中补画箭头，表示“三圈环流”
（2）图中气压带A是          
C是          E是          
G是        
（3）图中风带B是      D是     
F是           
（4）简述气压带A的成因：                                       ；

气压带G的成因：                     。
（5）在图中气压带E和风带D控制下，降水      （多或少），因为①                          ；②                       。该地多       雨和      雨。
（6）在气压带C控制下，降水    （多或少），因为                            。
（7）地中海气候是在气压带或风带     和     （填字母）的交替控制下；在它们的控制下的气候特点分别是：                、              。
50、读季风分布图（图18），回答：

甲                            乙

图18

（1）两图中为1月份的是      图，判定理由是                                 
                                 。
（2）东亚季风：其成因是                       ，该地冬季受          高压控制，盛行       季风，受其控制形成          气候特点；夏季受          高压控制，盛行       季风，受其控制形成          的气候特点。
（3）南亚季风：冬季盛行        季风；夏季盛行        季风，其成因既与                     ​_________________有关，也与                       有关。
51、下图为沿北纬60线所作的某月“平均气温和气压水平分布变化示意图(图19)”，读图回答下列问题。

图19

(1)两图表示的是北纬60º线       月平均气温和气压的变化。

(2)由图可知，经度       附近气温最高，这是因为受            的影响；气温最低处的经度约为       ，这里低温的原因是                                                    

(3)a点的气温      (高、低)于两侧的同纬度地区，表明该区域是         ．b地所在的气压中心名称是          ，受它影响，此时印度半岛吹         季风。

(4)图中两条曲线的相关性为                                                 

参考答案(1)冬季(2)高、a处位于海洋、亚洲高压(蒙古、西伯利亚高压)、东北

(3)负相关(气温越低，气压越高) 
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